

TORONTÁL

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	480 K
Félévre	240 K
Hegyedévre	120 K
Egy hétre	40 K
Egyes szám ára 2 korona	

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Feladvó szerkesztő: Dr. MARA JENŐ

SZERKESZTŐSEG ÉS KIADÓHIVATAL

Obilityeva (Zápolya) utca 1. Telefonszám 2

MEGJELENIK MINDENNAP, HÉTFŐ ÉS
ÖNNEPEK UTÁNI NAPOK KIVÉTELVÉN.

Veliki Beeskerek, 1920.

XLIX. évfolyam, 220. szám.

Kedd, 1920 október 5.

Itt az ideje,

hogyan a magyar kulturprogramról beszéljünk. Végre is, azok, akik ennek a kulturának emlőin nevelkedtünk, akiknek lelkivilágából ez a törekvés sohasem számúzható ma lelki táplálék nélkül sorvadva és szomorúan éljük le rideggé és szürkévé vált lelkiéletünket. Lehetetlen, hogy a tegnap még virágzó fa gyökerében minden éltető nedv elapadjon, lehetetlen, hogy akik még tegnap ennek a kulturának kimagasló megnyilvánulásai előtt minden hódolattal adóztak, ma arra kárhoztassák önmagukat, hogy a kultura minden kincséről ok nélkül lemondjanak.

Itt az ideje annak, hogy rendszeres program alapján megteremtjük a mi magyar kulturánk továbbfejlődésének lehetőségét. Ebben minket senki meg nem akadályoz, semmiféle tiltórendelet lelkiéletünk kiépítését, szellemünk lendületét meg nem akasztja, a szépség kultusza internacionális érték és a közvéleménye alatt áll. A gondolat szűzárása minden nyelv köntösén áthatol és egyenesen emberi javak kincsesházát gazdagítja. A gondolt valutája minden államban egyforma.

Itt az ideje, hogy komolyan foglalkozunk a kulturamunka megkezdésével és itt elsősorban a mi városunkra gondolunk, mert itt számosan fájdalmasan nélkülözzük a kulturális élet megnyilvánulását. Nincsen ami serkentse a szunnyadó erőket, nincsen mód és alkalom, hogy a tehetségek szuggesztív erejével egybefoglaljuk mindazokat, akik a kulturaközönség részesei lehetnének. Ma minden egyén a hétköznapiaság, az anyagiasság szürke kódéba burkolódik és e ködfátyolon keresztül egyik a másikat meg nem látja. Meleg és éltető nap kell ide, mely eloszlassa a szűkséget. A kultura fénye és melege kell nekünk.

Itt az ideje annak, hogy erőteljesen szavak és meddő elgondolások helyett céltudatosan hozzájáruljunk az új kulturális program mielőbbi kiépítéséhez.

Vérfürdő Athénben.

Vérengzés a nemzeti ünnepen. — Venizelosz és Konstantin király párt hívei egymást kölcsönösen legyilkolták. — Képviselők, politikusok és katonatisztek törrel, revolverrel rohantak egymás a. — A munkásság is beleavatkozott a küzdelembe.

Szaloniki, okt. 4.

Athénben a görögök egyesülésének és győzelmének nagy-szabású emlékünnepe a Venizelosz-pártiak túlzott mértékben ünnepelték Venizeloszt és politikáját. Az ünepségen szintén megjelent Konstantin-pártiak ezen annyira feldühödtek, hogy előbb közbekiáltásokkal zavarták a szónokokat, majd pedig nekirohantak a venizelistáknak. Óriási tumultus keletkezett. Képviselők, politikusok és magasrangú katonatisztek rohantak egymásra. Verték, rugták egymást, birkokra keltek, majd pedig késekkel, törökkel szúrták, vágták egymást és revolverekkel lövöldöztek. A vérengzés valóságos személyes leszámollása fajult, hol régi politikai ellenfelek bosszúllák meg egymást.

Hivatalos jelentés szerint 147 halottja van a borzalmas vérengzésnek. Végül a munkásság is beleavatkozott, és a Konstantin-pártiak javára döntötte el a küzdelmet.

Szaloniki, okt. 4.

Az athéni véres ünnepnek messzi kiható következményeit várják országszerte és egy polgárháború kitörése minden pillanatban küszöbön áll.

A vörös hadsereg bomlása.

Föllázadnak az orosz bolsevista katonák. — Megadják magukat a lengyeleknek. — Vörös katonák gyűlése a béke mellett.

Helsingfors, okt. 4.

Egybehangzó hírek szerint, az orosz bolsevista hadsereg teljes felbomlása megkezdődött. Egész hadseregecsoportok lázadnak fel a népbiztosok uralma ellen és nem hajlandók tovább harcolni. Tömegesen szöknek meg, főleg Finnország felé. A napokban több ezer vörös katona gyűlést tartott, amelyen az azonnali béke és leszerelés mellett foglaltak állást.

Helsingfors, okt. 4.

Narvában fölláztak a vörös katonák. Előjáróikat részben megölték, részben letartóztatták. Moszkvában szintén nagyobbarányú lázadás volt és a vörös katonák 12 delegátust megöltek, akik éppen a rigai békekonferenciába voltak jelölve.

Páris, okt. 4.

Az „Izvestija“ jelenti, hogy négy vörös dandár megadta magát Wrangel tábornok hadseregének. A lengyelek hivatalos jelentése szerint, egy egész divízió vörös katonát ejtettek fogságba, akik önként adták meg magukat.

Helsingfors, okt. 4.

Moszkvából jelentik: Felhívást küldöttek az összes európai munkásszervezetekhez, hogy egy nagy általános sztrájkjal segítsék meg a bolsevista Oroszországot, a jövőben elkövetkezendő megtisztult internacionale érdekében.

Meghalt a corki polgármester.

— Titokban tartják a halálát. —

Páris, okt. 4.

Mac Sviney a corki polgármester éhségstrájkjának ötvenkettedik napján meghalt. Halálát az angol hatóságok egyelőre titokban tartják, mert attól tartanak, hogy a hír az amúgy is erősen forrongó Írországban nagy zavargásokat fog előidézeni.

A békeszerződés a magyar parlament előtt.

Budapest, okt. 4.

A magyar kormány október 14-én a nemzetgyűlés elé terjeszti a neully-i békeszerződés ratifikálásáról szóló törvényjavaslatot. A miniszterelnök abbéli reményének adott kifejezést, hogy ez év végéig az összes hatalmak ratifikálni fogják a magyar békeszerződést.

Uj rohamra készülnek a kommunisták a fennálló világrend ellen.

A constanzai kommunista kongresszus.

Páris, okt. 4.

A „Matin“ kimerítő jelentést közöl a most lefolyt constanzai nemzetközi kommunista kongresszusról. Egyhangú határozatot hoztak, hogy a közeledő tél alkalmával új és fokozott akcióval lépik meg egész Európát. A delegátusok mindenütt nagyarányú mozgalmat kezdenek, a fősúlyt azonban a franciaországi propagandára helyezik. E célból Franciaországban agitációs központokat állítanak föl és pedig Párisban, Lyonban és Marseilleben. A világ összes kommunistái azon lesznek, hogy a szüntermelést mindenütt csökkentsék. Ezt elsősorban Franciaország érezné meg, nagy hatással volna Anglia és Németország belpolitikai helyzetére is. A „Matin“ hangsúlyozza, hogy Millerand közismert vaskeze minden bizonnyal letöri a kommunista mozgalmat.

A magyar törvényhatósági választási reform. Legközelebb a magyar kormány benyújtja a vármegyei törvényhatóságok és községi képviselőtestületek újjáalakítására vonatkozó törvényjavaslatot. A javaslat lényegesebb intézkedése az, hogy a törvényhatósági bizottságok és a községi képviselőtestületek megalakításánál új rendszert szándékozik egyben lepleteni. A javaslat szerint ugyanis a bizottsági tagok egyharmadrészét az általános választási jog alapján választanák meg, egyharmadrészük a földadót fizetők közül kerülne ki, míg a harmadik harmadát a virilisták közül állítanák össze, még pedig úgy, hogy négyszer annyi jelöltet kell megnevezni, mint ahány hely a virilistákat megilleti és a legtöbb szavazatot elnyertek fognak aztán bekerülni a törvényhatósági bizottságba, illetve a községi képviselőtestületbe.

Hány főből állhatnak a hadseregek? Zagrabból jelentik: Az egyik zagrabi lap legutóbbi számának közlése szerint az egyes békeszerződések a különböző országoknak a következő létszámú hadsereg felállítását engedélyezik: Ausztria 30.000, Magyarország 35.000, Németország 100.000, Bulgária 25.000, Törökország 50.000, Csehország 305.000, Jugoszlávia 170.000, Lengyelország 540.000, Franciaország 700.000, Angolország 600.000, Itália 190.000 főnyi hadsereget tarthat fenn.

HIREK

Az idegenekst be kell jelenteni. Prodanovity rendőrbíró özv. Bojyan Antalné 500 korona pénzbírságra ítélte, mert a nála megszállt idegent nem jelentette be a rendőrségen.

Műkedvelői előadás. A helybeli műkedvelő ifjuság tegnap este mutatta be Lukácsy Sándor: A vereshaju című 3 felvonásos népszínművét. A kitűnő rendezésében bemutatott darab minélvélég élénk hangulatban tartotta a színházat zsufozásig megfoglalt közönséget. Az est sikere minden esetre Butell Domonkosé, aki Veréb Jankó szerepében és Lajkó Juliskáé, aki Boglár Ágnes szerepében mutatott be figyelemreméltó művészi alakítást. Szimpatikus megjelensé volt Konrád Stefike a vereshaju szerepében. Úgyes játékosnak bizonyult Tóth Irén és Tóth Jászika, akik otthonos mozgásokkal kiemelkedtek a sablonos műkedvelői stílusból. Jók voltak még Horváth Mariska, Jónás Mariska, Elek Lili, Ambrózy Anni, Flek Illi, Lingli Rózsika, Szendrői Erzsike, Vastag Mihály, Kurthy István, Farkas János, Heinrich Gusztáv, Herold Ferenc, Hartner Károly, Pretz János és Jónás Peti. A rendezés munkáját ügyesen végezte Eck Rezső. A zenei számok betanításáért Weninger József karnagyot illeti még a legteljesebb elismerés. A közönség mindvégig lelkesen ünnepelte a játszókat és nem fukarkodott sem a tapssal sem a virágokkal.

Száz millió font értékű koronagyémántok adtak el a bolsevikok. Londonból jelentik: Az Evening Standard szerint azoknak a koronagyémántoknak az értéke, amelyeket a bolsevisták Angliában és Svédországban eladtak, mintegy száz millió font sterling. A gyémántok foglalatát megváltoztatták, hogy ilymódon könnyebben eladhassák.

A vörös hercegtől a fekete hercegig.

Windischgrätz Lajos herceg emlékirata.

Második közlemény.

A Terstyánszky-féle IV. hadtesttel az északi frontra mentem. A nagy orosz front déli szárnyán helyeztek el bennünket, hogy Lemberget visszafoglaljuk. A kraszniki és komarovi diadalok tulajdonképpen el voltak puffolva. Brudermann tábornok hadserege felőrldött.

Az urak a zöld asztalnál mesés álmokat láttak. Arról ábrándoztak, hogy Kiew ellen mennek, de valójában be kellett látniok, hogy a tuleróval szemben csak a defenzívára szorítkozhatunk. Sem a hadügyminiszternek, sem a vezérkari főnöknek nem volt anyi bátorsága, hogy kereken bevallották volna a gyöngeségünket. Conrad később maga vallotta be, attól félt, hogy egy ilyen kijelentését gyávaagra magyarázták volna. A vabanquejáték már a háboru elején megkezdődött.

Már szeptember 17-én ez áll a jegyzőkönyvemben: „Ugy látszik, Conrad is felmondja a szolgálatot”. Fájt nekem ennek a megállapítása, mert Conradot még boldogult atyám ajánlotta volt Ferenc Ferdinánd figyelmébe. De Conrad bár-

Még mindig az adriai kérdés.

Beograd, okt. 4.

A legutóbbi minisztertanácson sem történt végleges megállapodás az adriai kérdésben. Előbb a külügyminisztérium külön bizottsága fogja behatóan tárgyalni az ügyet és a tárgyalások befejezése után már kész tervezetet fog a minisztertanács elé terjeszteni.

Beograd, okt. 4.

Az olasz béketárgyalásokon a kormány részéről Trumbity, Radovity és valószínűleg dr. Vesznyity fognak résztvenni. Olasz részről még nem tudják, hogy gróf Sforzán kívül kik vesznek részt a tárgyalásokon?

Beograd, okt. 4.

A jugoszláv-olasz béketárgyalások színhelye Rómától negyven perenyire fekvő kis helységben lesz. A jugoszláv delegáció lakhelyéül a Hotel Regina-t jelölték ki és a pár nap múlva meginduló tárgyalások valószínűleg is ott folytatódnak.

Trieszt, okt. 4.

A „Tribuna“ írja, hogy az olasz kormányának várni kellett volna a jugoszláv-olasz béketárgyalások megkezdésével addig, amíg biztos értesülést nem szerzett, hogy tulajdonképpen mit akarnak a balkáni ententeek. Így a Trumbityval való tárgyalások csak ceremóniális formások addig. Elkeseredett hangon veti szemére az olasz kormányköröknek, hogy ha az 1918-ki nagy forradalmak idején mindjárt erőszakot alkalmaztak volna Horvátországgal és Szlovéniával szemben, úgy ma nem is volna adriai kérdés.

Trieszt, okt. 3.

Római parlamenti körökben úgy tudják, hogy az olasz jugoszláv béketárgyalások eddigi eredménytelenségének fő oka a balkán államok és Csehszlovákia szövetségében rejlik.

Ismerősimnek és jóbarátimnak, akiktől az idő rövidsége miatt személyesen nem búcsuzhattam el, ezúton mondok szívélyes istenhozzádot. Róth Adolf Duna-gőzhajózási főnök.

Telepáthikus és éberszugesztív estély. Telepáthia szugesztív, a misztikumok homályába burkolt fogalmak köréből vett csodás kísérletekből ad izelítőt városunk közönségének egy külföldi utjából most hazatért kiváló fiatal pszichológus, Lylon mester. A csodás telepáthika és szugesztív erő birtokában mutatja be a lélektani jelenségek egész sorozatát, a gondolatátvitelt, egyéni és tömeges éberszugesztívokat. Nincs az az elgondolt cselekmény, melyet végre nem

hajtana, nincsen emberi akarat-erő, melyet le nem nyűgözne. Egyet szól, megvillan mélytűző szeme s az elébe kerülők éber állapotban is kénytelenek akaratáná kengedelmeskedni. A legbizrababb helyzeteket idézi így elő. Szerelmi vallomásra kényszerít hidegszívű egyéneket, a papirt egérnek, a semmiséget narancserdőnek képzelte. Tintas vízzel egész asztaltársaságot a francia pezsgő máorába szédíti s tömegeket elvezet képzeletben a Ganges partjára, hol indiai zarándékok módjára vezekelnek. Mindez teljes öntudattal, a résztvevők teljes éberségével történik. Rendkívül szórakoztatóak, egyszersmind tanulságosak Sylon mester előadásai,

melyek teljesen kiérdemlik a nagy figyelmet.

Windischgrätz könyvét Bécsben leforgaltak. Bécsből jelentik: A bécsi könyvkereskedésekben a büntetőtörvénysek rendelkezése folytán leforgaltak Windischgrätz hercegnek „Vom roten bis zum schwarzen Prinzen“ (A vörös hercegtől a fekete hercegig) című könyvét, mert Bauer Ottó becsületsértés miatt keresetet indított a törvényeséknél, amelyet a bíróság megállapított.

Közoktatásügyi inspektorátus Vel Bacsckereken

A bánati elemi, polgári és tanítóképezdei iskolák inspektora Mandrovity Milán városunkba érkezett és megkezdette működését.

Az inspektorátus hivatala a megyei tanfelügyelőség helyiségeiben van elhelyezve.

Az inspektorátusok hatásköre a Vojvodinában:

1. A bácskai inspektorátus hatásköre Novisad székhellyel kiterjed az újvidéki, titeli, szabalyai, ópalánkai, kulai, apatini, zombori, dárdai és brsztenai járásokra.

2. A Bácska—bánati inspektorátus hatásköre Subotica székhellyel kiterjed: Szabadka város, suboticei, zentai, topolyai, óbecsei, törökkanizsai, velika kikin-dai járásokra, valamint a bácsalmási és bajai járások részeire.

3. A bánati közoktatásügyi inspektorátus hatásköre Veliki kerek székhellyel kiterjed a zombolyai, ujbecsei, veliki becskerei, kovacsizsai, alibunári, verseczi, fehértemplomi, pancsevo, kevevári járások valamint a bánlaki, csenei és veliki szentmiklósi járások részeire.

Mindezen fentemlített járá-sokban lesznek jársi tanfelügyelők, míg Velika Kikindának Novisadnak és Sombornak külön tanfelügyelőjük lesz.

Egyet nem szabad azonban elfelejteni. Hadseregünk teljesen összeomlott és tulajdonképpen egészen újra kellett megszervezni. Itt végzett Conrad zsenialitása óriási munkát. Amíg a fronton voltam, nap-nap mellett irtam naplómba följegyzéseket, nem érdekeltlen, ha közlök belőlük néhányat.

Przemysl, aug. 31. 1918 az A. O. K.-nál.

Az A. O. K.-nál találkoztam F. L. német tábornokkal. Élesen bírálja hadviselésünket. Panaszkodik, hogy az osztrák-magyar hadvezetőség nem őszinte. Vezérkarunk legtöbb cselekménye csupa hü-hó. A németek Keletporoszországban két orosz hadtestet foglyul ejtettek. A németek hadikárpótlásul 120 milliárdot követelnek, amelyet Franciaország-nak, Belgiumnak és Oroszországnak kell fizetni.

Hajasad, okt. 3. IV. hadt. főhadiszállás.

Karg altábornagy a 38. honvéddivizio parancsnoka megerősítést kér. Terstyánszky elutasítja. Rövid idő múlva megismétli kérését. Terstyánszky azt feleli, hogy nem rendelkezik szabad csapatok felett. Később jön a harmadik kétségbeesett kérés. Terstyánszky üzenteti: Beásni — a szuronyrohamot bevárni — meghalni!

milyen fényes tehetségű stratega volt is, mint katona teljesen gyengének bizonyult. Alapjában véve egyáltalában nem volt katona, sokkal inkább gondolkodó ember volt. A hadsereget tulajdonképpen néhány tábornok vezette, akik vele ültek az A. O. K.-ban (Arme Ober Kommando). Conrad ezeknek az uraknak működéséről, protekciós gazdálkodásáról, intrikáiról bizonyára nem tudott semmit. Éjjelnappal emberfölötti erővel dolgozott, felséges tervektől gondolt el, fényes csatákat álmódott meg — a környezete pedig kicsinyes hadgyakorlatokká súlyosztotta le ezeket. Terstyánszkyval és Dánival többször beszéltem a hadvezetőségben divó klikkrendszeréről és Terstyánszky már akkor kijelentette, hogy torkig van az egészszel és a háboru után azonnal nyugdíjba megy. Megtörtént nem egyszer, hogy az A. O. K. egymással ellentmondó hadiutasításokat küldött ki. A zöld asztalnál a leglelkiesmeretlenebb módon rendelkeztek. Csapatainkat ész nélkül kergették ide-oda, míg teljesen kifárasztották őket.

De még a hadtápszolgálat sem volt tisztességesen megszerveve. Csatatereken, amelyek az országot vagy a vasut mentén feküdtek, látam halottakat, sebesülteket, akik ápolás híján pusztultak el; kolera-betegeket, akik minden kezelés,

vigyázat nélkül az utak mentén halódtak. A vezérkariaknak nem egyszer mondtam el a botrányok fölötti véleményemet. Sokszor esdélkóztam rajta, hogy mi mindent türték el tőlem hallgatagon ezek az urak.

A komarovi győzelem után, mikor Aussenberg Ravaruska—Lemberg ellen indult, Terstyánszky csapataival dél felől nyomult előre. Abban az időben még nyílt csatában drótkadályok, lövészárkok nélkül csapatunk nem ismertek semmi félelmet. Az orosz tömegeket halomra döntötték. Falu falu után esett el és egyedül a mi hadtestünk 25 ezer foglyot és 58 ágyút zsákmányolt. Szakadatlanul mentünk előre, már Lemberget veszélyeztettük, amikor értesültünk róla, hogy északi szárnyunkat megverték. Minden eddigi munkánk hiába való volt. A visszavonulást elrendelték. Gyorsított menetekben a Kárpátokon át Homonnára rendelkeztek vissza bennünket. Az A. O. K. parancsa a hegyesorosokon tulra rendelt bennünket, holott ezek meg sem voltak támadva. A következmény nemokára mutatkozott, amikor rövidesen vissza kellett foglalnunk az uzsoki szorosot rengeteg embervesztés árán. Ha ott megálltunk volna, könnyűszerrel védhettük volna a szorosot. A vezérkar-nak ezt a hibáját kétségbeesett dühvel néztük.

A Kereskedelmi és Ipartestület megalakulása.

A veliki b. eskereki Kereskedelmi és Ipartestület harmadikán tartotta alakuló közgyűlését Jankovity Koszta elnöke alatt. Az alakuló közgyűlés a tisztikart a következőképen választotta meg. Elnök: Jankovity Koszta, alelnök: Tolveth Oszkár, pénztáros: Guszmán Adolf. Igazgatósági tagok: Kraljev Misa, Lukity Lyubomir, Rakity Koszta, Beno Mihály, Isvanesku Milenko, Daun József, Deutsch Soma, Gussmann Adolf. Felügyelő bizottság: Naszity Dusan, Engel Sándor, Boleszni Antal. Az egyesület a kereskedelmi és iparkamara alá tartozik és munkaprogramjának főbb pontjai: 1. Az országos kereskedelem és közlekedés előmozdítása. 2. Hasznos kereskedelmi intézmények alapítása. 3. A kereskedelem és ipar közös érdekeinek felkarolása. Az egyesület tagjai díjai a következők: alapító tag 200 dinár, rendes tag havi 2 dinár, pártoló tag havi 1 dinár, tiszteletbeli tag egyszer s mindenkorra 500 dinár. Az alakuló közgyűlés Jankovity Koszta elnök beszédével zárult, aki köszönetet mondott Joanovity Gyóka kamarai elnöknek, akinek kezdeményezésére alakult és akinek érdeme a Kereskedelmi és Ipartestület megalakulása.

Közgazdaság

Nagy áresés Amerikában. Londonból jelentik: A Timesnek jelentik Newyorkból: Városszerte az amerikai kereskedelmi áruk árának csökkentéséről beszélnek. Több cég 30-40 százalékos áresőkkenést jelentett be. A kereskedelmi állami titkár további áresést helyez kilátásba. Az amerikai üzleti körök azon a nézeten vannak, hogy az árak drágulása elérte a tetőpontját és hogy most megfordult az irányzat.

A postaviszonyok és az utlevérendszer rendezése. Genfből jelentik: Londonban a napokban komitő alakult meg, amelynek célja a postaviszonyok és az utlevérendszer reformálása, illetőleg lényeges egyszerűsítése. Eszköze: aktív propaganda, amellyel a törvényhozásokra akar hatni. Az elnökséget Lord Robert Cecil vállalta el, míg ügyvezető elnök Sir Martin Conway lett. A komitő felöleli a nemzetközi közgazdasági élet kitünőségeit; Amerikát Ch. Eliot, a Haryard-egyetem rektora képviseli, Hollandiát Sam van Eeghen, az amsterdami kereskedelmi kamara elnöke. A komitőben a legtöbb európai állam képviselve van.

Eladó egy kitűnő állapotban lévő **férfi városi bunda** opossum gallér és béléssel.

Ugyanott különféle **nemes prémek** és választékban.

Megtekinthetők naponta délután 9-12 ig **Hitelszövetkezet** bankhelyiségében, Váraljai-utca 1800

SPORT

A vasárnapi rekordeső.

Nem fekete, de arany betűkkel kellene megörökíteni a tegnapi sportnapot. A legvérmesebb reményeket is tulszárnyalta az a hatalmas teljesítmény, melyet a legszülkebb Bánát athlétái produkáltak. Nagy lendülettel, szinte kicsapódott athlétáink nemesak a Vojvodina, de az ország határain, hogy pompás eredményeikkel dokumentálják egyrészt a Bánátnak Jugoszlávia területén az athlétikában való feltétlen szupremáciáját, másrészt a külföldnek fiaink egyenrangúságát. Gyönyörűsége volt a szemnek a vasárnap délután s büszkesége az önértetnek. Örültek azok, akik nézték, de büszkék lehetnek azok is, akik részesei voltak a tegnapi küzdelemnek. Hálával teljes elismerés illeti magáért a versenyért Mojić Miloradot, az Obilić elnökét. Hála azért, hogy a verseny megrendezésével mintegy ösztönös alkalmat adott athlétáink tüneményes szereplésére s elismerés azért az önfeláldozó, fáradhatatlan buzgóságért, melyel a pálya összes technikai rendbehozását minden szolgál munkájával együtt segítő társak hiányában egyedül végezték s maga nem is indulhatott a versenyekben.

A vasárnapi rekordlistát Ambrózy nyitja meg a súlydobásban elért 13-20 méteres eredményével. Ragyogóbb teljesítménye még 43 méteres diszkoszdobása. Mindenki ismeri kvalitását, de azt sokan csak most fogják megtudni, hogy a kezükön megszámlálhatják azokat a diszkoszdobókat, akik csak valamivel is jobbák nála Európában. A harmadik országos rekord a Viktória footballstafétájához fűződik. E nemből a 4x100-as távon kifutott 48 másodperc egy jó ideig országos rekord marad.

A másik három országos rekordot Kikinda gyorslábu fiait állították fel. Első helyen említendő Makaynak az 1500 méteren kifutott 4 p. 17-6 mp.-es ideje. Elsőrangú teljesítmény s a kivételes tehetségű középtávutók sorába emeli máris a még fejlődésképes kikindai athlétát.

Csak időrendben említjük második helyen Simitsnek a 800-ban elért, de a többi rekordokhoz méltán sorakoztatható 2 p. 14-2 mp.-es idejét. Kedvezőbb trainingviszonyok közé kerülve klasszis futó válik belőle energiája révén.

A harmadik országos rekordot a 100-200-300-400 méteres felejthetetlen staféta eredményezte. Idő 2 p. 15 mp.

Váratlanul jó eredménnyel tértek haza a debeljai athléták is. Meglátszott szereplésükön a múlt verseny óta folytatott szorgalmas munka. Szolgáljanak buzdításul vasárnapi eredményeik a jövőre nézve s becsületes munkájuknak bizonyára lesz sikere.

Részletes eredmények:

100 m. síkfutás: 1. Szenessy (Viktória) 11-5 mp., 2. Balás (Viktória). 3. Spitzer (T. T. E.) (komoly ellenfél nélkül).

Súlydobás: 1. Ambrózy (Viktória) 13-20 m. (új orsz. rekord). 2. Gudalo (Obilić) 9-83 m. 3. Roknić (Obilić) 9-50 m.

1500 m. (handicap): 1. Makay

(Kac.) 4 p. 17-6 mp. (új orsz. rekord). 2. Krausz (T. T. E.) 150 m. előny. 3. Erdoglia (Vasas) 140 m. e.

200 m. (handicap): 1. Kolb (Kac.) 23-8 mp. 12 m. e. 2. Senesy scratch (Viktória). 3. Hamburger (T. T. E.) 8 m. e.

Diszkoszvetés (handicap): 1. Vidács (T. T. E.) 43-66 m. (10-5 m. e.) 2. Christián (Viktória) 43-58 (12-5 m. e.). 3. Ambrózy scratch (Viktória) 43 m. (Uj orsz. rekord).

800 m. 1. Simits (Kac.) 2 p. 14-2 mp. (Uj orsz. rekord). 2. Biedermann (Vasas).

Távolgrás (handicap): 1. Peič (Obilić) 6-65 m. (80 cm. e.) 2. Kolb (Kac.) 6-39 m. (50 cm. e.) 3. Spitzer (T. T. E.) 6-37 (100 cm. e.)

4x100 m. footballstaféta: 1. Viktória (Christián, Kardos, Ambrózy, Balás) 48 mp. (Uj orsz. rekord). 2. Debelyača. 3. Obilić. — Gyönyörű küzdelem.

2000 m. gyaloglás: 1. Gudalo (Obilić). 2. Sörös (Vasas). — Mindkettő diszkvalifikálva szabálytalan gyaloglás miatt.

400 m. (handicap): 1. Kunrad (Kac.) 55-2 mp. (12 m. e.). 2. Hamburger (T. T. E.) (20 m. e.). 3. Küchel (Kac.) (18 m. e.)

Magasgrás: 1. Gavrilov (Obilić) 1-56 m. 2. Csernik (Viktória) 1-51 m. 3. Nagy (Vasas) 1-45 m. — Mojić nem indult.

Football távgrás: 1. Pfeiffer (Vasas) 49-40 m. 2. Glüksmann (Vasas) 48-60 m. 3. Stakić (Obilić) 46-60 méter.

100-200-300-400 m. staféta: 1. Kac. 2 p. 15 mp. (Orsz. rekord). 2. Viktória. 3. Debelyača. — A verseny legizgalmasabb száma Bence és Makay rettenetes csatája révén.

A becskerekai athlétikai szezon lezárult. Az egész szezon munkájának méltatására még visszatérünk. Egyet azonban el nem hallgathatunk. Mindenki előtt ismeretes nemcsak a Bánátnak, de azonkívül is a Viktória athlétáinak babérszorus szereplése ebben az athlétikai évben. Ennek a nagy sikernek a titka nemesak a szakavatott vezetés, hanem a kedvező training lehetőség. Akadt Beeskereken egy család, a Daun-család, mely megértve az ifjúsági testnevelés ma már minden népeket bejáró eszméit, azokat a gondolatokat, melyeknek a megoldása egy kultur-népnek a fokmérője s a jövő nemzedék életképességének alapfeltétele, — jószántából egy darab földet engedett át az ifjúság használatára — trainingpálya céljára.

Amidőn eme nemes cselekedetért annak a sporttársadalomnak, mely osztályokat nem, csak tisztán sporttársakat ismer s az eredményeknek minden kasztra való tekintet nélkül csak az eredményekért örül, hálás köszönetét tolmácsolom, követendő példának állítom a Daun-családot ama társadalom elé, melynek szintén alig lehet nemesebb hivatása és kötelezőbb életcélja, mint gyermekeik ereje és egészsége. Ch...

Oltott mész

Steinitzer Géza

cégnél kapható.

1799

Fiatallány csakis intelligens urival levelezne, olyannal, akivel a levelezés tényleg szórakozást nyújt. — Jelige: „Unatkozó Medi”.

237-1920. újszám.

1798

Árverési hirdetés.

Dr. Eibeschtz Miksa veliki becskerekai ügyvéd által képviselt Franzfeldi hengergőzmalom r. t. Franzfeldi bej. cég megkeresése folytán Veliki Beeskereken az Országos raktárházakban levő 4 vagon láblisztet (állattápisztet) 140.000 korona becsárban Gregorcics és társa beogradi cég veszélyére a kereskedelmi törvény 347. §-a szerint nyilvános árverésen készpénzfizetés mellett el fogom adni.

Kikialtási ár a becsár, az áru azonban ezen áron alul is el fog adni a legtöbbet ígérőknek.

Az árverés 1920. évi okt. hó 16. délután 3 órakor fog a helyszínén megtartatni.

Az árverési szándékozók kötelesek az árverés előtt 14 000 koronát banatpénz fejében kezeimhez letenni.

Vevő köteles a vételárát azonnal a Franzfeldi hengergőzmalom r. t. vagy megbízott ügyvédje kezébe, a III. fokozat szerinti illetéket pedig az én kezémhez nyomban lefizetni, a lisztet pedig legkésőbb 1920. okt. hó 18. án átvenni és az Országos raktárházakból elvinni.

Vel Beeskereken, 1920. szeptember hó 29-én.

Dr. Susich István, kir. közjegyző.

Eladó egy jóforgalmu, sok év óta fennálló

szállóvendéglő

teljes berendezéssel és házzal együtt. 1798

Bővebbet a tulajdonosnál. Beogradszka (Écskai) u. 9. sz. a.

A Heineremann-szanatóriummal szemközt fekvő saroktelek

eladó.



Bővebbet a Torontáli Agrárbank R.-T.-nál.

Zöld smyrnaszőnyeg 12 □-m ára 10.000 K; egy 5 d. ből álló Lonis XVI. szalongarnitúra, palisander sárgarézberakással, ára 9.000 K és kinaezüst aufsatz 1798

eladó

Franca Deaka u/ ca 7 szám alatt.

KÁVÉHÁZBAN, VENDÉGLŐBEN KÉRJÜK A TORONTÁL-T

Férfi- és női SZÖVETEK

érkeztek!

ADLER & BÜCHLER

ZAGREB, Marovska ulica 5, az udvarban. 1743

Polgármesteri hivatal V. Bečkerek.
14148-920. szám. 1250

Hirdetmény.

Az S. H. S. pénzügyminiszteri adóvezérgazgatóságának folyó évi szeptember hó 1-én 8500-920. számú rendelete alapján az eddigi bor- és husfogyasztási adó megszüntetetik és folyó évi október hó 1-étől kezdődően az ivó bor után 14 koronával több fizetendő hektoliterenként mint eddig. Az eddigi husfogyasztási adó helyett az alanti taksák vannak érvényben.

Fogyasztási adó alá tartozó cikkek:

1. Marhák vágásra és pedig: Ökrök, bikák, tehenek, borjúk egy éven felüliek darabonként 24 korona.
2. Borjúk egy évesig darabonként 4 korona.
3. Juhok, kosok, kecskék, herélt kosok darabonként 4 korona.
4. Barányok 14 kilogrammon alóliak, szopós kecskék, malacok 6 kilogrammon alóliak darabonként 1 korona 20 fillér.

5. Fialasertések 6-20 kilogrammig darabonként 2 K 80 fillér.

6. Sertések 20 kilogrammon felüliek külömbség nélkül darabonként 6 korona.

7. Nyers hus (vér és bél nélkül) minden feldolgozatlan emberi táplálékra alkalmas darabok, továbbá füstölt, besózott és pácolt hus, száraz szalonna, konzervált hus, szalámi és husból készült kolbász (a melyek az 1-6. pont alatti husból készültek) 100 kilogrammonként 8 korona.

A pénzügyigazgatóság felhívatik, hogy a fentiek szerint járjon el és a felemelt husfogyasztási adót a fenti tabella szerint eszközölje a borfogyasztási adóval együttesen. Ennek megtörténtét pedig a pénzügyi közvetlen adóügyi vezérgazgatóságnak jelentse be. Tudomás és mihez tartás végett közöltetik. Protics Mihály a. k., vezérgazgató.

Tudomás és mihez tartás végett közöltetik.

Veliki Bečkerek, 1920. szept. 30.

Berberszki, polgármester.

Felhívás!

A Nagybecskereki Segélyegylet mint Szövetkezet szeptember hó 26-án megtartott közgyűlése a szövetkezet felszámolását kimondván, felhívjuk nevezett szövetkezet hitelezőit, hogy követeléseiket a mai naptól számított 6 hónapon belül a felszámoló-bizottságnak bejelentésük, mert a kiűzött határidőn túl bejelentett követelések nem vétetnek figyelembe.

A szövetkezet tagjai ezután értesítetnek, hogy üzletészeik a közgyűlésen megállapított vagyonhanyaddal 1921 április 1-től fogva fizetnek vissza a helybeli Népbank pénztáránál a még ezután kihirdetendő sorrendben.

A Nagybecskereki Segélyegylet mint Szövetkezet felszámoló bizottsága.

Nagymennyiségű IIszt-
szállításra kiválóan alkalmas

papírzsák

azonnal kapható

Brajković Tatarin-cégnél

Vel. Bečkerek, Aleksandrova utca 11. 1791 Telefon 360. sz.

Gyümölcszizeket

(marmaládé) alma, szilva, körte stb., teasüteményeket, desszerteket és egyéb cukorkaféléket gyárt az

Ambrózia

cukorkagyár r.-t. Vel. Bečkerek

Veszek

lőheró- és lucernamagot, hagyma-, petrezselyem- és lenmagvakat, anyarozsol, cirkot és fokhagymát. Magkereskedés
TIMA VLADISZALJEVITY Beograd, Balkan-u. 3. 1748

Rüht

172

és viszketeget

4 nap alatt biztosan gyógyít a katonaságnál kitünően bevált

SVRABULIN

Kapható csak a NIKOLICS-gyógyszertárban Veliki Bečkerek, Zsitni trg (Gabona-tér).

**HIRDESSZEN A
TORONTÁL-BAN
TELEFONSZÁM 21.**

Nagyobb mennyiségű

PRIMA TŰZIFA

érkezik.



Kurländer Imre.

Telefonszám 35.

Telefonszám 35.